

Súd: Okresný súd Prievidza
Spisová značka: 7P/43/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3820205084
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 12. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Danko Lauková
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2020:3820205084.3

Uznesenie

Okresný súd Prievidza vo veci starostlivosti o maloletého V. N. B., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpený Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza, dieťa rodičov: matka J. S., nar. XX.XX.XXXX, bytom ul. E. cesta č. XXXX/XA, Prievidza, otec - nebohý, za účasti Liečebno-výchovného sanatória, Pri Kaštieli č. 1, Nitra, o nariadenie opakovaného výchovného opatrenia - zabezpečenie odbornej pomoci pobyt v zariadení, takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e maloletému V. N. B., nar. XX.XX.XXXX, výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci pobyt v zariadení, a to v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Pri Kaštieli č. 1, Nitra, najdlhšie na 6 mesiacov.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza podal dňa 26.11.2020 na tunajší súd podnet na začatie konania o nariadenie opakovaného výchovného opatrenia nad maloletým V. N., nar. XX.XX.XXXX, na účely zabezpečenia odbornej pomoci a to pobyt v zariadení v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Pri Kaštieli č. 1, Nitra, najdlhšie na 6 mesiacov.

2. Podnet odôvodnil tým, že Okresný súd Prievidza rozsudkom č. k. 18P 26/2014-27 zo dňa 6.8.2014 nariadil nad maloletým V. N. ústavnú starostlivosť. Okresný súd Prievidza uznesením č. k. 9P 3/2020-35 zo dňa 26.5.2020 nad ním nariadil výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci, a to pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Pri Kaštieli č. 1, Nitra, najdlhšie na 6 mesiacov. Dňa 13.11.2020 mu (Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza) bola doručená správa z pedagogicko-psychologického pozorovania, podľa ktorej maloletý V. N. sa na podmienky sanatória prispôbil bez problémov, pozná jeho systém, snaží sa plniť požiadavky podľa pokynov a režimu zariadenia. Nastali u neho pozitívne zmeny. Naďalej si však vyžaduje individuálny prístup. V bežnej triede, pri väčšom počte detí, by sa u maloletého mohlo znova objaviť problémové správanie, čo by ohrozilo jeho zdravý psychický vývin. Pracovníci Liečebno-výchovného sanatória, Pri Kaštieli č. 1, Nitra odporučili, aby pokračoval v liečebno-výchovnom pobyte. Počas telefonického kontaktu dňa 5.11.2020 sa maloletý Marián Nikolas pred nimi (Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza) vyjadril, že navštevuje tretí ročník základnej školy, učí sa dobre, aktuálne sa u neho problémy v správaní neprejavujú a bola mu za správanie udelená pochvala.

3. Okresný súd Prievidza uznesením č. k. 7P 43/2020-7 zo dňa 1.12.2020, začal konanie o nariadenie výchovného opatrenia bez návrhu.

4. Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom matky dieťaťa, oboznámením sa s pripojenými spismi, so správou z pedagogicko-psychologického pozorovania zo dňa 5.11.2020, s vyjadrením Liečebno-

výchovného sanatória, Pri Kaštieli č. 1, Nitra zo dňa 7.12.2020, so správou Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza zo dňa 11.12.2020.

5. Z vykonaného dokazovania súd zistil nasledujúci skutkový stav:

6. Okresný súd Prievidza rozsudkom č. k. 18P 26/2014-27 zo dňa 6.8.2014 nariadil nad maloletým V. N. ústavnú starostlivosť. Z obsahu spisu vyplýva, že matka nemala vytvorené vhodné podmienky pre poskytovanie starostlivosti maloletému. Dieťa vo svojom psychomotorickom vývine, najmä v oblasti verbálneho prejavu, sociálneho správania, zaostávalo. V pedopsychiatrickej ambulancii mu bola diagnostikovaná hyperkynetická porucha správania.

7. Okresný súd Prievidza uznesením č. k. 12P 28/2019-46 zo dňa 25.7.2019 nariadil u maloletého V. N. výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci pobyt v zariadení, a to v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Pri Kaštieli č. 1, Nitra, najdlhšie na 6 mesiacov. Z obsahu spisu vyplýva, že sa u maloletého vyskytli problémy s plnením školských povinností. Na vyučovacích hodinách odmietal pracovať, učivo prestal postupne zvládať, klesala jeho pozornosť. Vyžadoval si stálu kontrolu. Boli u neho zaznamenané konflikty s ostatnými deťmi centra, nerešpektovanie autorít, nedodržiavanie zadaných hraníc. Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie Trenčín, ho doporučilo evidovať ako žiaka so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, viesť ho formou individuálnej integrácie v základnej škole, a tiež zvážiť umiestnenie na pobyt v liečebno-výchovnom sanatóriu.

8. Okresný súd Prievidza uznesením č. k. 9P 3/2020-35 zo dňa 26.5.2020 nariadil u maloletého V. Nikolasa výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci pobyt v zariadení, a to v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Pri Kaštieli č. 1, Nitra, najdlhšie na 6 mesiacov. Z obsahu spisu vyplýva, že režimový a hodnotiaci systém sanatória mu vyhovoval, nastali u neho pozitívne zmeny v správaní aj v učení. Bolo v jeho záujme nariadiť opakované výchovné opatrenie, pretože pracovníci centra pre deti a rodiny v prípade vyskytnutia závažných výchovných problémov, by neboli schopní zabezpečiť mu individuálny prístup.

9. Zo správy z pedagogicko-psychologického pozorovania zo dňa 5.11.2020 vyplýva, že maloletému V. N. je v sanatóriu venovaná individuálna aj skupinová špeciálno-pedagogická a psychologická starostlivosť. Má vypracovaný individuálny liečebno-výchovný program. Je v starostlivosti pedopsychiatra a nastavený na medikamentóznú liečbu. Nastali u neho pozitívne zmeny. V bežnej triede pri väčšom počte detí, by sa však u neho mohlo objaviť problémové správanie, čo by mohlo ohroziť jeho zdravý psychický vývin.

10. Z vyjadrenia Liečebno-výchovného sanatória, Pri Kaštieli č. 1, Nitra zo dňa 7.12.2020 vyplýva, že pobyt v ich zariadení je pre maloletého V. N. prosperujúci a režimový a hodnotiaci systém vyhovujúci.

11. Z vyjadrenia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza zo dňa 11.12.2020 vyplýva, že počas telefonického kontaktu sa dňa 11.12.2020 maloletý V. N. vyjadril, že v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Pri Kaštieli č. 1, Nitra sa mu páči, je tam spokojný a rád by tam zostal i naďalej. Aktuálne sa vzdeláva dištančne, snaží sa poslúchať.

12. Z výsluchu matky vyplýva, že súhlasí, aby maloletému V. N. bolo nariadené opakované výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci pobyt v zariadení, a to v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Pri Kaštieli č. 1, Nitra, najdlhšie na 6 mesiacov. Je s ním len v zriedkavom telefonickom kontakte a nebola by schopná poskytnúť mu potrebnú, a to osobitnú starostlivosť.

13. Podľa § 37 ods. 8 veta tretia Zákona o rodine, ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného opatrenia.

14. Ustanovenie § 37 ods. 3 Zákona o rodine upravuje výchovné opatrenia, ktoré môže súd nariadiť v prípade, ak si to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa. Súd ho tak odníme zo starostlivosti osôb, ktoré ju zabezpečujú a nariadi maloletému dieťaťu pobyt v niektorom výchovnom zariadení. Súd hodnotí celkovú účinnosť výchovného opatrenia a splnenie požadovaného cieľa. Ak dôjde k záveru, že sledovaný účel naplnený nebol, môže výchovné opatrenie rozšíriť (opakovane nariadiť).

15. V konaní vedenom na Okresnom súde Prievidza č. k. 12P 28/2019, bolo u maloletého Mariána Nikolasa nariadené výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci pobyt v zariadení, a to v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Pri Kaštieli č. 1, Nitra, z dôvodu problémov s plnením školských povinností, vyžadovania stálej kontroly, konfliktov s ostatnými deťmi zariadenia, nerešpektovania autorít, nedodržiavania zadaných hraníc. Vyžadoval si špeciálne výchovno-vzdelávacie potreby. Súd priebežne hodnotil účinnosť výchovného opatrenia a splnenie požadovaného cieľa. V konaní číslo 9P 3/2020 konštatoval pozitívne zmeny v správaní a aj v učení maloletého. Podľa vyjadrenia psychológa sanatória, však v bežnej škole, pri väčšom počte žiakov v triede, bol predpoklad, že sa u neho znova objaví problémové správanie. Keďže nariadené výchovné opatrenie ku dňu rozhodnutia vo veci č. k. 9P 3/2020, si svoj účel splnilo len čiastočne, súd ho nariadil opakovane.

16. V predmetnom konaní číslo 7P 43/2020 súd posudzoval otázku, či výchovné opatrenie nariadené v konaní č. 9P/ 3/2020, si splnilo sledovaný účel.

17. Z výsledkov vykonaného dokazovania vyplýva, že je v záujme maloletého V. N., aby bolo opakovane u neho nariadené výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci pobyt v zariadení, a to v Liečebno-výchovnom sanatóriu, Pri Kaštieli č. 1, Nitra. V sanatóriu mu je venovaná individuálna aj skupinová, špeciálno-pedagogická a psychologická starostlivosť. Má vypracovaný individuálny liečebno-výchovný program. Režimový a hodnotiaci systém sanatória mu vyhovuje a nastali u neho pozitívne zmeny v správaní aj v učení. Napreduje, ale sledovaný účel ešte nie je celkom naplnený. Je potrebné pokračovať v aplikácii vypracovaného individuálneho liečebno-výchovného programu. Posilňovať jeho vnútornú motiváciu k plneniu školských povinností, k eliminácii neprimeraných prejavov správania. Zmeny u maloletého Mariána Nikolasa nie je možné vyhodnotiť, ako zmeny trvalého charakteru. Preto súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku uznesenia.

18. O náhrade trov konania, súd rozhodol podľa § 52 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Prievidza, písomne, v dvoch vyhotoveniach. O odvolaní rozhoduje Krajský súd Trenčín.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, uvedie sa spisová značka proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh), odvolanie musí byť podpísané. Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Na pojednávaní dňa 15.12.2020 sa matka dieťaťa, kolízny opatrovník vzdali práva podať odvolanie proti všetkým výrokovým častiam vyhláseného uznesenia.